



第二届福建省 十大“最美民间河长”

福建河长办 海峡都市报社 联办



大樟溪航拍图(永泰河长办供图)



林义臣 成了母亲河的『守护者』 受母亲河哺育的孩子



林义臣在大樟溪沿岸巡河

家门口的大樟溪,林义臣已经看了40多年。大樟溪是闽江下游最大的支流,同时也是永泰人民的“母亲河”。从小就在“母亲河”身边生活、玩耍的林义臣,用他的话说就是“被河水滋养的一代人”。

如今的他,是福建榕樟海峡环保科技有限公司副总经理,也是永泰县的“民间河长”,守护着县域内22条河段,成为了母亲河的“守护者”。他从2019年担任民间河长到现在,农村从直排污水到化粪池集中处理,他让乡镇流域的河水水质有了显著的提升。

任河长一年多 发现河道近万条问题

去年7月,由于工作原因,长期与水打交道的林义臣被选为永泰县的“民间河长”,这使得原本就承担着辖区县域内22条河段治理工作的他,又增加了巡河任务。“这是我从小生活的地方,我得给它弄好咯,而且巡河与我本身的工作并不冲突,这份责任让我在走访河道时会考虑得更加全面。”永泰县县域面积大,林义臣负责的河段又多,每次巡河都要花上半天多甚至一天的时间,一轮下来至少需要一周,但林义臣每次还是抽出日常工作的间隙,坚持巡河。

时而步行,时而驾车,担任河长这一年多来,林义臣带领永泰县90多名河道专管员共发现近万条问题,其中不仅有河道污染等“大问题”,也有清理漂浮物等“小问题”,都被他们一一处理。林义臣对记者说,作为民间河长,平时巡河需要管的地方还挺多的,发现有倾倒垃圾的要制止,如果发现漂浮物还得协调工作人员去捞。

一家一家村民走访 科普护水爱水知识

永泰县大部分的地方是山地、丘陵。因地形条件的限制,永泰县的居民在选择定居点时,往往选择在河谷两岸,生活污水多是直接往河里排。时间久了,垃圾、污水等积累在河道,致使居民投诉不断,也让当地有些无可奈何。

在林义臣的工作经历中,印象最深的一次治理还是大樟溪支流富泉溪的变化。富泉溪沿线的村民常年生活在岸边,有的厕所下面就是河流。垃圾也没有固定的投放点,被堆积在河道旁。林义臣巡查发现问题后,做的第一件事就是协调沿线村庄进行化粪池和污水处理设施的建设,将污水的排放接驳改道。但当地村民习惯用粪水浇菜,对于建设化粪池非常不理解,质疑“你把粪水引走了,我们怎么浇菜?”

为了转变村民的思想观念,林义臣带领河道专管员一家一家地走访,一家一家地做思想工作,给村民科普污水对环境的影响。村民看到

他如此认真、负责,也慢慢地认可、答应下来了。

像这样的场景,林义臣在担任民间河长以来还有很多。他告诉记者,水系的治理最重要的是需要全民参与,大家一起努力才能将哺育我们长大的母亲河治理好。

近年来,永泰县也在大力推进山水林田湖草水环境综合整治与生态修复工作,经过县住建局、水利局等部门的提议,县政府高度重视,多次召开专题会,要求乡镇建设化粪池,集中处理村民的生活污水,加强对污水的接驳。经过治理,永泰县境内多数河段达到了三级水的标准,部分流域甚至达到了二级水标准。

目前,永泰县塘前乡大樟溪畔,福建省平潭及闽江口水资源配置工程中的控制性枢纽工程——莒口拦河闸,已正式启动蓄水。预计今年年底,有望迎来陆续通水闸候、长乐的新节点。林义臣说起这件事自己也挺骄傲的:能让更多的人喝上我们这里的水,那对民间河长的要求自然也更高了,我们一定要将河道治理好,不仅是对平潭人饮水负责,也是对我们自己负责。

范蓉 总是第一个赶到现场 遇到突发气象灾害



范蓉带领团队设置阻拦网,拦截过湖垃圾

在世界地质公园泰宁大金湖景区,蔚为壮观的丹霞地貌景观与宁静碧绿的湖面交相辉映,令人惊叹。大金湖水域面积达到36平方公里,保持湖面常年整洁可谓一项庞大的工程。范蓉是泰宁旅游集团金湖景区管理部经理、金湖“河长制”领导小组副组长,每周她都会花上好几个小时在这里从上游一直巡查到下游,确保河道整洁干净。

带头开展湖面巡查 保障景区旅游安全

“往年这里一下大雨,湖面就会冒出很多垃圾。”刚成为景区河长时,范蓉就面临着河道管理范围大、气象灾害频发、管理人员少、湖面垃圾多等难题。

2019年,“7·7”洪灾突袭景区,金湖水位猛涨至高位,大量垃圾随洪峰迅速涌入金湖,严重影响了景区环境,加大了湖上行船风险。范蓉凭借多年工作经验,实时密切关注水情,在洪水退位后,立即组织人员带头上船开展湖面巡查、航道抢修,策划针对漂浮垃圾快速清理的方案,协调相关单位、部门,在最短的时间内恢复了景区生产,保障了景区旅游安全。

李良平是金湖景区管理部副经理,他告诉记者,范蓉作为核心景区的负责人,凡事她都率先带头、亲力亲为,特别是遇到突发气象灾害时,范蓉总是牺牲休息时间第一个赶到现场处理灾情。

治河让景区更美丽 游客纷至沓来

范蓉今年46岁,成为企业河长已有4年。看着波光粼粼的湖面,范蓉告诉记者,金湖之前的管理比较粗放,一般都是发现垃圾后才去打捞。“有的时候甚至是游客或周边村民举报了,我们才后知后觉,导致工作开展起来比较被动。”

后来,范蓉带领队伍吸取经验和教训,主动在辖区内安排人员巡查,建立奖励机制,鼓励周边人员如导游、船工、渔业公司人员等加入巡查队伍。并组织巡查人员上网学习各地治河经验,结合自身情况,将湖域划分为“保护区”“修复缓冲区”“隔离带”,并设立相应标准,逐级防控。同时,对周边企业、村镇进行走访宣传,及时发现并整治不规范的生活垃圾堆积、倾倒和违规搭建猪栏等污染水体情况。

在范蓉的带领下,公司员工和

周边群众爱湖、护湖意识显著加强。蔡先生是金湖边上一家民宿的经营者,生意相当火爆,如今也是金湖护湖大军中的一员,他说:“金湖从某种意义上讲是泰宁人民的‘母亲河’,我们作为景区的受益者,更应积极参与到护湖当中来。从这一点来看,范经理是我们学习的榜样。”

多年来,范蓉多次赴建宁河上游、金溪上游实地考察,细致了解金湖上游漂浮垃圾情况,制定湖面垃圾巡查方案。在每次大雨之后,她都及时组织人员对特定区域进行专项治理,疏、堵、拦、捞多措并举,确保湖面环境治理取得长效,充分发挥了党员的模范带头作用。

如今的金湖,在生态保护、美丽乡村与旅游产业融合发展上蒸蒸日上,打造了南会村、水际村、际溪村、大源村等“五朵金花”旅游主题村,以及“状元茗舍”“晟境民宿”等特色主题民宿,金湖治理好了,景区更美丽了,吸引着更多的各地游客纷至沓来。